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Niederschrift 
 

über die  Sitzung der Gemeindevertretung der  
Gemeinde Struxdorf am 26. November 2009, um 20 Uhr,  

im „Gasthaus Petersburg“ 
 
 
Anwesend sind: 
 
Bürgermeister    Georg Laß  
Gemeindevertreter/in   Bernd Gorr 

Johannes Petersen 
Dieter Thiesen 
Silke Andresen 
Jörg Mangelsen 
Ralf Sommer 
Martin Diedrichsen 
Carmen Albertsen 

 
 
vom Amt Südangeln:                        Britt Paulsen als Protokollführerin 
 
Gäste:  1 Zuhörer 
 
Beginn der Sitzung:   20.00 Uhr 
Ende der Sitzung:   22.00 Uhr 
 
 
 
Bürgermeister Georg Laß eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Er stellt fest, 
dass ordnungsgemäß eingeladen wurde und die Gemeindevertretung  beschlussfähig ist. 
 
Auf Antrag von Bürgermeister Georg Laß wird einstimmig die Erweiterung der Tagesordnung 
um Tagesordnungspunkt 9 – Grundstücksangelegenheiten – sowie der Ausschluss der 
Öffentlichkeit für die Tagesordnungspunkte 7-9 beschlossen. 
 
Es ergibt sich folgende neue Tagesordnung. 
 
TAGESORDNUNG: 
 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Bericht des Bürgermeisters und der Ausschussvorsitzenden 
3. Beratung und Beschlussfassung über den 1. Nachtragshaushalt 2009  
4. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt 2010/2011 mit 

Investitionsprogramm bis 2013  
5. Beratung und Beschlussfassung über die Zustimmung zur Durchführung der Wikinger 

Rallye  
6. Verschiedenes 
7. Personalangelegenheiten 
8. Niederschlagung einer Forderung 
9. Grundstücksangelegenheiten  
 
 
 
 
Punkt 1 
Einwohnerfragestunde 
 
Fragen werden nicht gestellt 
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Punkt 2 
Bericht des Bürgermeisters und der Ausschussvorsitzenden 
 
Der Bürgermeister berichtet über folgende Punkte: 
 

- Umzug der Amtsverwaltung 
- Stand der Amtshauserweiterung in Böklund 
- Frau Anne Holländer ist neue Gleichstellungsbeauftragte  
- Es fand eine technische Überprüfung der Spielgeräte statt, am Balancierbalken und 

an der Seilbahn sind Reparaturen notwendig 
- Die Hydranten wurden überprüft 
- Stühle für das Claus-Brix-Huus wurden bestellt 
- Die Versicherung hat den Schaden in der Dorfstr. 2b und beim Dörps- und 

Schüttenhus übernommen 
- Ein Kind aus der Gemeinde hat am Jugendferienwerk teilgenommen, Förderung 

105,-- € 
- Kaufvertrag für die Gaststätte wurde abgeschlossen, der Mietvertrag mit den 

Eheleuten Oelerich ebenfalls 
- Breitbandversorgung 
- Einholung eines Angebotes für die Abholzung von 13 Eschen am Dörps- und 

Schüttenhus und Stutzung der Kastanien in Struxdorf in Höhe von 2.000,00 €. 
- Rohrstauung beim Kinderheim Dorfstraße 13: Eine Spülung wurde schon 

vorgenommen. Um den Ort der Stauung genau zu ermitteln, soll eine Filmung 
vorgenommen werden. 

- Für evtl. Photovoltaikanlagen auf Freiflächen ist eine Bauleitplanung notwendig 
- Über eine Erhöhung der Gewerbesteuer muss nachgedacht werden 
- Konzessionsverträge 
 
 

Finanzausschussvorsitzender Dieter Thiesen berichtet aus der letzten Sitzung vom 
05.11.2009. Der Finanzausschuss ist sich einig, dass die Entschädigungen für die 
Funktionsträger der Freiwilligen Feuerwehr nicht angehoben werden sollen. 
 
Umweltausschussvorsitzender Martin Diedrichsen berichtet über die letzte Sitzung vom 
16.11.2009. Das Tannenbaumaufstellen findet am 29.11.09 statt. Für die geplanten 
Blumeninseln am Kastanienplatz müssen noch Arbeiten mit dem Bagger ausgeführt werden, 
welches zusätzliche Kosten verursacht. 
 
Wegeausschussvorsitzender Jörg Mangelsen berichtet von der letzten Sitzung laut Protokoll 
vom 07.11.2009. Einige Gullis sind verstopft und müssen noch gereinigt werden. 
 
Mitglied des Schulverbandausschusses Bernd Gorr  berichtet aus der letzten Sitzung: 

- der Schulstandort Böklund soll weiter gestärkt werden 
- Jugendpfleger Dirk Flume wird die offene Ganztagsschule leiten. Hierfür müssen 

noch entsprechende Kooperationsverträge geschlossen werden 
- Laut Johannes Petersen muss die offene Ganztagsschule noch mehr gefördert 

werden und auch mehr Werbung hierfür stattfinden. Unklar ist im Moment noch, wer 
Verantwortlicher der offenen Ganztagsschule ist, die Schule oder der Träger. 

 
Jugend- und Kulturausschussvorsitzende Silke Andresen  
berichtet über die stattgefundenen Aktivitäten und die geplanten Aktivitäten.  
Ebenfalls hat eine Besprechung der Arbeitsgruppe Dörps- und Schüttenhus stattgefunden. 
Katharina Zielke wird künftig das Dörps- und Schüttenhus pachten (Schankraum, Saal, 
Schießstand nach Absprache). Vorerst ist eine Pacht von 200,-- € angedacht (Stromkosten) 
Eine Inventarliste wurde bereits erstellt. Das Inventar des Schützenvereins umfasst ca. 1728 
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Teile. Kosten pro Teil 0,30 €. Es wird angedacht, dass die Gemeinde das Inventar 
übernimmt. 
Um die notwendigen Lizenzen kümmert sich Katharina Zielke selbst. Um auch Kleinigkeiten 
an Essen an zu bieten, benötigt sie zusätzlich einen Kühlschrank, einen Tisch und eine 
Friteuse. Ralf Sommer berichtet, dass hierfür bereits ein Angebot in Höhe von 1.000,00 € 
vorliegt. Die Gemeindevertreter sind sich einig, dass diese Dinge angeschafft werden. 
Die Reinigung des Dörps- und Schüttenhus übernimmt Frau Zielke selbst. 
 
 
Punkt 3 
Beratung und Beschlussfassung über den 1. Nachtragshaushalt 2009 
Beschluss:  
Finanzausschussvorsitzender Dieter Thiesen erläutert die wesentlichen Punkte des 
Nachtragshaushaltes. Dieser liegt allen Gemeindevertretern vor. 
Die Gemeindevertretung beschließt folgende Festsetzungen der 1. 
Nachtragshaushaltssatzung: 
  
a)  Gesamtbetrag der Einnahmen und Ausgaben  
- im Verwaltungshaushalt erhöht sich um 55.400 € auf 804.900 €  
- im Vermögenshaushalt erhöht sich um 65.000 € auf 155.100 €  
b)  Gesamtbetrag der Kredite unverändert 0,00 €  
c)  Gesamtbetrag der Verpflichtungsermächtigungen und Höchstbetrag der Kassenkredite 
      unverändert 0,00 EUR  
d)  Die Hebesätze für die Realsteuern bleiben unverändert.   
e)  Die Bestimmungen des § 4 der Haushaltssatzung der Gemeinde Struxdorf gemäß  
Beschluss vom 05.12.2007 bleiben unverändert.   
  
Abstimmungsergebnis:       einstimmig 
 
Punkt 4 
Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt 2010/2011 mit 
Investitionsprogramm bis 2013  
 
Der Haushalt 2010/2011 liegt allen Gemeindevertretern vor. Finanzausschussvorsitzender 
Dieter Thiesen erläutert die wesentlichen Positionen und Veränderungen. 
 
Beschluss: 
Nach Beratung über den Entwurf der Haushaltssatzung und den Haushaltsplan beschließt 
die Gemeindevertretung  
1. die Haushaltssatzung mit der Festsetzung: 
 

a) Gesamtbetrag der Einnahmen und Ausgaben im Verwaltungshaushalt  
2010 = 772.900,00 € 
2011 = 774.100,00  € 
b) Gesamtbetrag der Einnahmen und Ausgaben im Vermögenshaushalt  
2010 =  184.900,00 € 
2011 =  147.700,00 € 
c) Gesamtbetrag der Kredite = 0,00 EUR, Gesamtbetrag der 
Verpflichtungsermächtigungen sowie der Kassenkredite = 0,00 EUR 
d) die Hebesätze unverändert  
- Grundsteuer A 270 % 
- Grundsteuer B 270 % 
- Gewerbesteuer 340 % 
 
2. den Stellenplan, 
3. das Investitionsprogramm bis 2013. 
 

Abstimmung:  einstimmig 
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Punkt 5 
Beratung und Beschlussfassung über die Zustimmung zur Durchführung der Wikinger 
Rallye  
 
Im März 2010 findet wieder die Wikinger-Rallye statt. Ralf Sommer berichtet, dass geplant ist 
die Rallye bei Nacht durch zu führen. Er wird vorab die Anwohner darüber informieren, 
zudem steht er für weitere Fragen zur Verfügung. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung erteilt der Durchführung der Wikinger-Rallye auf Gemeindegebiet 
die Zusage. 
 
Abstimmung: einstimmig 
 
 
 
Punkt 6 
Verschiedenes 

• Annegret Naeve bittet um Mitteilung, wenn Veranstaltungen im Claus-Brix Haus 
stattfinden, damit sie ihre Reinigungszeiten besser planen kann 

• Carmen Albertsen regt an, bei schlechtem Wetter zum Volkstrauertag, die Rede des 
Bürgermeisters in der Kirche stattfinden zu lassen. Dieses findet keinen großen 
Zuspruch seitens der anderen Gemeindevertreter. Es sollen zukünftig immer 
Kranzständer bei den Kriegsgräbern bereit stehen. 

• Baum bei Bettenhäuser, Hardeseiche muss dringend gekappt werden. Jörg Mangelsen 
wird mit Herrn Bettenhäuser Kontakt aufnehmen. 

 
 
Vor Aufruf des nächsten Tagesordnungspunktes bedankt sich Bürgermeister Laß bei dem 
Gast für die Sitzungsteilnahme und schließt die Öffentlichkeit aus. 
 
Punkt 7 
Personalangelegenheiten 
(Nicht öffentlich: wird gesondert protokolliert) 
 
Punkt 8 
Niederschlagung einer Forderung 
(Nicht öffentlich: wird gesondert protokolliert) 
 
Punkt 9 
Grundstücksangelegenheiten 

(Nicht öffentlich: wird gesondert protokolliert) 
 
 

 
 
 
 
 
 
gez. Georg Laß    gez. Britt Paulsen  
Bürgermeister/in    Protokollführer/in 


